### МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г.Чернышевского»

Кафедра туризма и культурного наследия

# Проблемы и перспективы развития экологического туризма в Северо-Кавказском федеральном округе

# АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 4 курса 421 группы направления 43.03.02 - «Туризм» Института истории и международных отношений Елфимовой Маргариты Дмитриевны

Научный руководитель		
доцент кафедры туризма		
и культурного наследия, к.э.н.		<u>Милинчук Е.С.</u>
должность, уч. степень, уч. звание	подпись, дата	фамилия, инициалы
Заведующий кафедрой		
профессор кафедры туризма		
и культурного наследия д.э.н.		<u>Черевичко Т.В.</u>
должность, уч. степень, уч. звание	подпись, дата	фамилия, инициалы

#### Введение

Российская Федерация постепенно вступает на путь системного развития туризма в стране. С точки зрения экономической выгоды и роста патриотизма - это очень важный шаг, поскольку средства, потраченные на отдых, будут накап ливаться в стране, и туристы смогут по достоинству оценить богатства родины. В России сосредоточено много уникальных и интересных природных ресурсов, и достопримечательностей, поэтому устойчивое развитие экотуризма является очень необходимым шагом.

Актуальность развития экологического туризма связана с популяризацией осознанного потребления и развития концепции slow living, которая подразумевает под собой отказ от постоянной спешки в повседневности и концентрации на своем физическом, ментальном здоровье, на получении удовольствия от жизни. Экологический туризм отлично вписывается в эту концепцию и позволяет туристам полностью восстановиться.

Экотуризм имеет огромный потенциал в качестве инструмента развития экономики и социальной сферы регионов, а также предотвращает экологические проблемы. Но для того, чтобы эффективно использовать этот потенциал, необходимо учитывать особенности организации экологических туров и развивать соответствующую инфраструктуру. Россия, в свою очередь, обладает обширной природной базой для экологического туризма, которая позволяет разрабатывать различные экотрассы и программы. Например, Северный Кавказ является одним из наиболее перспективных регионов для развития экологического туризма в России.

Ожидается увеличение роста турпотока из-за ограниченности выездных направлений для путешествий и как следствие возникает необходимость в формировании новых турпродуктов и улучшении качества сервиса и инфраструктуры. Изучение и анализ ресурсов территории создает фундамент для дальнейшего совершенствования туристского предложения. Важно своевременно подготавливать программы развития и реализовывать их, пока сохраняется тренд на внутренний туризм.

Растущий спрос на экологический туризм обусловлен урбанизацией населения и паданием уровня состояния экологии в крупных городах. Туристы желают посетить места, где можно наслаждаться богатствами природы не причиняя вреда.

Таким образом, экологический туризм позволит сохранить природу и региональную культуру, популяризировать направление, привлечь денежные средства в регион, увеличить количество рабочих мест.

Целью бакалаврской работы является исследование основных направлений и перспектив развития экологического туризма на территории Северо-Кавказского федерального округа, а также проектирование туристского продукта отвечающего потребностям туристов.

Для достижения данной цели были поставлены и решены следующие задачи:

- 1. изучить понятие и виды экологического туризма;
- 2. выявить особенности организации экологических туров;
- 3. проанализировать основные направления и перспективы развития экологического туризма в России;
- 4. исследовать природные ресурсы Северного Кавказа и их аттрактивность для туристов;
- 5. оценить состояние экологического туризма и основные направления его развития на Северном Кавказе;
- б. проанализировать предложение экологических туров на российском туристском рынке;
- 7. разработать новый экологический тур «Богатства Дагестана» и выполнить калькуляцию турпродукта.

При написании бакалаврской работы использовались труды таких авторов, как Н.А. Агешкина, И.С. Барчуков, Ю.Б. Башин, Д.И. Елканова, М.В. Асташкина, В.Л. Погодина др.

Структура бакалаврской работы состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка. Далее следует первая глава с

теоретическими аспектами исследования. В первой главе раскрывается понятие экологического туризма, описываются его основные виды, выделяются особенности организации экологических туров, а также рассматриваются основные направления развития экологического туризма в России. Во второй главе анализируется опыт развития экологического туризма на Северном Кавказе. Были исследованы природные особенности данного региона, проблемы и перспективы развития экологического туризма на Северном Кавказе, проанализировано предложение экологических туров по региону на туристском рынке. Третья глава посвящена изучению туристского потенциала республики Дагестан и формированию нового турпродукта. Рассмотрев объекты туристской привлекательности республики для экологического туризма, нами была разработана программа тура «Богатства Дагестана», выполнена калькуляция стоимости тура, определены возможные каналы продвижения и ожидаемая востребованность тура.

## Основное содержание бакалаврской работы

Экотуризм – это путешествия в места с относительно нетронутой природой с целью, не нарушая целостности экосистем, получить представление о природных и культурно-этнографических особенностях данной территории, которые создают такие экономические условия, когда охрана природы становится выгодной местному населению. Основные цели экотуризма включают в себя:

- изучение культурного, природного наследия;
- сохранение первозданного вида окружающей среды;
- улучшение материального состояния местных жителей, что стимулирует их поддерживать экологию своей территории;
  - низкое антропогенное воздействие;
  - обеспечение физического, духовного отдыха путешественников;
  - охрана природы;
- финансовая помощь организациям, фирмам, охраняющим природные богатства.

Задачи экотуризма исходят из его целей и могут включать в себя следующие особенные моменты: противодействие негативному воздействию на природу; популяризацию отдыха на свежем воздухе; пропаганду экологического образования; повышение привлекательности отдельных регионов для туристов

Основными объектами экотуризма считаются относительно ненарушенные природные комплексы или отдельные их элементы. Также объектами экотуризма могут быть культурные, этнографические, археологические и исторические достопримечательности.

Экологический туризм классифицируется по целям, преследуемым туристами при посещении объектов. По общей классификации выделяются следующие виды: научный, активный, исторический, агротуризм, путешествия в природные резервы. По способу передвижения экотуризм классифицируют на велосипедный, авиационный, водный, пеший, конный, лыжный.

Таким образом, в странах, где больше всего мест с нетронутой природой активнее всего происходит развитие экологического туризма. Однако, стоит заметить, что в недоступных природных местах необходимо организовать безопасную туристскую инфраструктуру для путешествий, которая позволит в то же самое время сохранить природу.

необходимо собирать Для организации экологического тура качественную, достоверную информацию о регионе, местах с туристическим потенциалом. Существуют определенные критерии, которые стоит учитывать при организации экологических туров. К ним относятся: наличие экологосанитарно-эпидемиологическая обстановка, рекреационных ресурсов, вероятность стихийных природных явлений, наличие в регионе и прилегающих территориях факторов потенциальной антропогенной опасности, медицинские и службы, средства осуществления спасательные тура, дополнительная информация. Построение тура должно проводиться в соответствии с данными критериями. Численность групп должна быть ограничена (не более 10-12 человек), чтобы снизить негативное влияние на природу. Туристические группы необходимо снабдить наборов информационных листов со сведениями о маршруте, необходимом снаряжении и рекомендациями для участников тура.

Особую значимость имеют экологические тропы — прогулочные или туристические маршруты для знакомства с экосистемами и природными объектами, которые имеют особую ценность. Часто такие маршруты включают рукотворные объекты для большего эстетического наслаждения туристов. Следует выполнять перечень требований при организации и построении экологических троп. Также для них предусмотрена разработка паспортов, на основании которых, определяют порядок создания маршрутов для проведения регулируемого экологического туризма.

Развитие экологического туризма в России считается одним из наиболее перспективных направлений. Более 13% общей территории страны — это особо охраняемые, заповедники, национальные парки, также существуют объекты природного наследия ЮНЕСКО. На территории России существует 71

природный парк, 881 заказник и 3374 памятника природы. Максимальное количество маршрутов предлагают посетителям Сочинский, Прибайкальский, Кенозерский и Тункинский НП, они составляют 9% от всех национальных парков.

В данный момент в России экотуризм находится в стадии становления, поскольку инфраструктура недостаточно развита. Для туристов путешествия в отдаленные регионы являются достаточно затруднительными из-за высокой стоимости авиабилетов.

В настоящий момент на территории Северного Кавказа расположены 7 республик: Адыгея, Карачаево-Черкесия, Кабардино-Балкария, Северная Осетия-Алания, Ингушетия, Чечня и Дагестан, а также 2 края: Краснодарский и Ставропольский, входящие в Южный и Северо-Кавказский федеральные округа. Все субъекты имеют природные и экономические особенности.

Ландшафты Северного Кавказа разнообразны, представлены равнинами, горами, степями, полупустынями и пустынями, тростниковыми болотами. Лесами Северный Кавказ не обеспечен, большая их часть высокогорные и не имеют эксплуатационного значения. Ресурсы Северного Кавказа привлекают туристов, которые желают посещать различные природные достопримечательности.

На Северном Кавказе создано пять национальных парков (НП) — Сочинский, Кисловодский, Приэльбрусье, Алания, Самурский. На Кавказе насчитывается 6 природных заповедников. Они расположены вдоль всего Кавказского хребта с запада на восток: Кавказский, Тебердинский, Кабардино-Балкарский высокогорный, Северо-Осетинский, Эрзи, Дагестанский.

Специфика природных ресурсов Северного Кавказа обусловлена уникальной флорой и фауной, представителей которых можно встретить исключительно в данных регионах. Также на Северном Кавказе расположено множество грязевых, термальных и минеральных источников.

Наибольшими темпами экотуризм начал развиваться с 2020 года. Над развитием работают Минприроды России в тесном сотрудничестве с

Министерством экономического развития РФ. Планируется проведение аудита ООПТ региона с целью инвентаризации туристских возможностей и решения проблемных вопросов. Необходимо решить вопросы модернизации туристской инфраструктуры, расширения ассортимента туристских предложений.

Чаще всего на Северный Кавказ туристы приезжают с целью активного туризма или оздоровительного, делая упор на рекреацию.

Существует ряд проблем, затормаживающих развитие экологического туризма, и они в целом относятся к внутреннему туризму.

Основные проблемы развития экологического туризма:

- 1. Низкий уровень обеспечения безопасности туристов на особо опасных и сложных маршрутах.
- 2. Человеческий фактор, обусловленный этническими и религиозными разногласиями между туристами и населением территории Северного Кавказа.
  - 3. Низкий уровень сервиса.
- 4. Отсутствие рекламы и информированности туристов об особенностях регионов Северного Кавказа.
  - 5. Слабая развитость инфраструктуры
- 6. Проблемы правового характера, отсутствие нормативно-правовой базы

Для решения проблем туристической индустрии складываются благоприятные предпосылки. Субсидирование Северо-Кавказского федерального округа с последующим посещением курортно-оздоровительных комплексов позволит привлечь большее количество туристов, которые впоследствии смогут рассмотреть направление экологического туризма.

Туристское предложение варьируется от региона к региону. Например, столичные туроператоры предлагают больше туров на Северный Кавказ, чем саратовские.

Региональные туроператоры создают недостаточно удобные и информативные для использования сайты. Безопасность бронирований и оплат так же сомнительна.

Известные ведущие туроператоры также формируют турпродукт, который вызывает больше доверия у потребителей за счет репутации компании и большей степени надежности.

Анализ предлагаемых туров позволил сделать следующие выводы:

- большинство туров комбинируют культурно-исторические достопримечательности и природные;
  - стоимость тура зависит от насыщенности программы;
  - ж/д и авиабилеты не включаются в стоимость;
- не всегда экологические туры предусматривают высокую физическую подготовку туристов;

Стоит обратить внимание, что организацией экологических туров занимаются и частные лица без соответствующих разрешений, что влечет за собой отсутствие ответственности за безопасность организации тура, незаконность действий физического лица без основополагающих юридических документов и разрешающих лицензий. Несмотря на очевидные минусы такие туры являются востребованными. Таким образом, проведение туров становится для местных жителей дополнительным источником дохода.

В данный момент российские туристы стараются чаще посещать ООПТ и памятники природы, это во многом обусловлено сложностями в организации выездного туризма, состоянием экологии в крупных городах, усталостью населения от городской жизни. Северный Кавказ — это новое трендовое направление для посещений туристами. Самыми популярными видами туризма в данной части России являются экологический, активный, гастрономический, лечебный, экскурсионный, горнолыжный.

Республика Дагестан обладает достаточным количеством природных ресурсов для активного развития туризма. Регион изобилует горами, горными хребтами для развития горного туризма и альпинизма, обладает выходом к Каспийскому морю и имеет возможность стать одним из лидирующих регионов по реализации пляжного туризма. Климат в целом умеренно-континентальный с некоторыми отличиями в горах и в южной прибрежной части.

Заповедники и заказники являются одними из основополагающих объектов для посещения туристами во время прохождения маршрутов экологических туров. Природные парки также являются неотъемлемой частью природного богатства республики. Помимо природных заповедников и природных парков в республике есть множество отдельных памятников природы.

В бакалаврской работе нами был предложен проект нового экологического тура. Спроектированный тур имеет продолжительность 7 дней/6ночей. Тур ориентирован на туристов среднего класса, из городов, удаленных от природы, с недостаточно хорошим состоянием экологии.

Тип тура – внутренний, индивидуальный.

Вид тура – экологический (сезонный).

Реализовывать программу тура желательно в период с середины апреля по середину октября, поскольку это время наиболее благоприятно для осмотра природных достопримечательностей.

Поскольку тур экологический было предусмотрено, что размер группы будет небольшим — 4 человека. Туристам в возрасте от 18 до 50 лет будет наиболее комфортно проходить экологический маршрут.

Целями экологического тура по Республике Дагестан являются:

- Посещение нетронутых антропогенным воздействием природных достопримечательностей
  - Получение эстетического удовольствия от созерцания пейзажей
  - Ознакомление с эндемичной флорой и фауной региона
- Дегустация национальных блюд из местных экологически чистых сезонных продуктов

Транспорт по маршруту – пассажирский минивэн.

В ходе маршрута предполагается размещение в эко-отелях, гостевых домах.

Место начала маршрута – Махачкала.

1 день: туристы совершат конную прогулку к горе Тарки-Тау, посетят Сулакский каньон и пещеру Нохьо.

2 день: туристы посетят Алмакский каньон, проедут через Харибский перевал и Гимринский хребет к Ирганайскому водохранилищу и посетят Карадахскую теснину.

3 день: туристами будет посещено озеро Мочох, Матласская каменная чаша, село Хунзах, Хунзахский природный парк, водопады Хунзаха, производство натурального урбеча.

4 день: На четвертый день планируется посещение Гуниба, в том числе природного парка Верхний Гуниб, аула Чох.

5 день: туристы отправятся в природный парк Ицари, увидят Ханагский водопад, Кужникский мост, прогуляются по природному парку Джалган.

6 день: туристы попробуют минеральную воду в долине реки Рычал-су, посетят Самурский заказник.

7 день: посещение села Куруш и прогулка по окрестностям, возвращение в Махачкалу.

В стоимость тура входит:

- Проживание в гостевых домах, гостиницах
- Стоимость завтраков и ужинов
- Экскурсии, включенные в программу тура
- Трансфер по маршруту

В стоимость не входит:

- Стоимость авиа или жд билетов в г. Махачкала
- Стоимость обедов
- Стоимость проката инвентаря на локациях (катамараны, сапы и т.д.)

Стоимость разработанного тура 46 478 рублей. Согласно расчетам рентабельность турпродукта составила 11,086.

Для продвижения тура будет создан сайт в редакторе Tilda, запущена контекстная реклама с помощью Яндекс. Директ, создана группа Вконтакте с дополнительной информацией о регионе и о туре.

Экологический тур обладает достаточной туристской привлекательностью, поскольку включает уникальные природные достопримечательности, которые либо раннее не были использованы при проектировании туристских маршрутов, либо используются крайне редко, но при этом достаточно аттрактивны. Также стоит отметить транспортную доступность тура — маршрут начинается и заканчивается в Махачкале, добраться до которой можно как на поезде, так и на самолете.

Ожидается достаточная востребованность тура из-за роста спроса на направление, доступной цены турпродукта, уникального маршрута, предлагаемых мест размещения, которые часто располагаются вблизи природных достопримечательностей.

Северный Кавказ обладает достаточным потенциалом, чтобы развить экологический туризм, однако стоит позаботиться о решении таких вопросов, как развитие туристской инфраструктуры, диверсификация туристского предложения, формирование условий для круглогодичного приема туристов.

#### Заключение

Экологический туризм является одним из самых значимых, выгодных направлений развития внутреннего туризма в России. Экотуризм способствует поддержанию нетронутой природы, популяризирует заботливое отношение к флоре и фауне как туристов, так и местных жителей, создает экономическую заинтересованность в сохранении окружающей среды.

Внутренний туризм и некоторые отдельные его виды, например, экологический, могут развиваться под воздействием изменения мироустройства и снижения доступности заграничных поездок для россиян. Правительство РФ совместно с Ассоциаций туроператоров России придерживается намеченного плана по части улучшения состояния туристической индустрии в стране с помощью привлечения дополнительных источников финансирования и популяризации экотуризма.

Одним из наиболее привлекательных мест, с точки зрения наличия природных достопримечательностей, является Северный Кавказ. Северный Кавказ обладает уникальными туристско-рекреационными ресурсами, которые позволяют развивать широкий спектр видов туризма: лечебный, экскурсионно-познавательный туризм, экологический, горнолыжный и др.

Экологический туризм в регионах Северного Кавказа на данный момент недостаточно развит. Существует ряд причин, препятствующих его развитию, среди которых низкая информированность путешественников о самобытных местах, низкий уровень безопасности организации туров, высокая стоимость итоговых расходов на тур (большинство из которых не включают в себя авиаперевозку и ж/д билеты). Также одной из ощутимых проблем становится само оказание услуг, которое либо не отвечает заявленному качеству, либо предоставляется посредниками, не имеющими на это официального разрешения, что в дальнейшем становится дополнительной угрозой безопасности жизни и здоровья туристов. Важно отметить низкий уровень сервиса в средствах размещения, поскольку территория испытывает кадровый голод в сфере туризма.

Рассматривая республику Дагестан как территорию для развития экологического туризма, стоит отметить высокий уровень её туристской привлекательности. Благодаря сочетанию моря и гор Дагестан становится туристской дестинацией с уникальными климатическими условиями. Разнообразие объектов посещения таких как национальные парки, заповедники, заказники позволяет создавать турпродукты с насыщенной и разнообразной программой.

В ходе написания работы был спроектирован экологический тур по республике Дагестан под названием «Богатства Дагестана». В тур включено посещение природных парков, заповедников, национальных парков и единичных природных объектов представляющих собой особую ценность, проживание в эко-отелях, гостевых домах, гостиницах. Разработка и реализация тура поспособствует росту турпотока в регионе, экологическому просвещению населения, росту патриотизма, получению прибыли туроператором.

При условии развития культурно-оздоровительных комплексов, улучшения состояния инфраструктуры, повышения качества сервиса и активного продвижения на туристском рынке Северный Кавказ может стать лидирующим направлением для экологического туризма в России. Важно отметить, что на сегодняшний день крайне важно сохранять природные объекты, расширять площадь заповедных территорий, формировать новые национальные парки и прокладывать экологические тропы. Таким образом, туристы смогут без препятствий знакомиться с богатствами Северо-Кавказского федерального округа с минимальным воздействием на природу. В результате развития экологического туризма произойдет развитие сопутствующих отраслей и повысится качество жизни граждан, проживающих на территории федерального округа.